
第四单元 第六章 第二节《神经系统的组成》

教学设计

	基本信息
	章节、课题名称
	第四单元 第六章 第二节《神经系统的组成》

	
	分册（模块）
	七年级下册
	授课时数
	1课时

	
	作者姓名
	陈诗诗
	所属学校
	雷州二中

	教学内容分析


	课程标准的描述

	
	描述人体神经系统的组成

	
	教学内容分析

	
	本节教学内容是在学生学习了《人体对外界环境的感知》之后的知识深化，也是后续学习神经调节相关内容的基础，有承前启后的作用。本节内容主要包括神经系统的组成和神经元两大部分。先是通过生活中的常见事例分析，引导学生从宏观上了解神经系统各个组成部分及其功能，再深入到细胞水平，从微观上讲述神经系统结构和功能的基本单位---神经元，最后让学生明白。本节教学涉及“神经元、树突、轴突、神经末梢、神经、神经系统、脑、大脑、小脑、脑干、脊髓……”等等结构名词，学生比较陌生，理解也比较抽象，所以要用直观教学法，让学生看图和视频动画了解神经系统的组成。

	
	知识结构框架（或概念图、思维导图等）
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	教学对象分析
	教学对象分析

	
	1.知识基础：学生经过第一节《人体对外界环境的感知》学习，对神经和感觉的产生有了初步的了解，对探索神经系统的组成充满着求知欲，并且在前面学习了各类细胞的结构，具备了根据细胞形态结构区分细胞类型的初步知识，对学习神经元的知识有了一定基础。这要求在教学中帮助学生系统认识神经系统的组成及其各个部分的功能，并要将学到的知识迁移到生活中，保护自己的神经系统。
2.能力基础：学生初步具备了根据老师要求对资料进行分析并得出简单结论能力，有一定的观察判断能力，但对知识的系统性归纳能力欠缺，特别是神经系统的组成及其主要部分功能的归纳，因为比较抽象，更难归纳，需要在老师的引导下，不断加强总结归纳的能力
3.情感特点：初中学生是一个智力快速发展的时期，情感不稳定，学习更多依靠喜欢或不喜欢，生活常见的与自身联系密切的事比较关注，逻辑思维能力不强，感性认识依然是他们抽象思维形成的重要支撑。所以本节教学需要从学生生活中能接触到的一些有关神经的医疗案例入手，帮助学生建立神经系统基本组成的知识体系。另外，学生进入青春期后，独立自主意识开始增强，更喜欢讨论和表达自己独到的见解，所以可以采取小组自主学习、分角色会诊和动画图片直观教学相结合的学习方式进行教学。

	教学目标
	教学目标

	
	1.知识目标：

1.1描述神经系统的组成。

1.2说出大脑、小脑、脑干和脊髓的功能。

1.2说出神经系统的基本结构单位是神经元，描述神经元的基本特征和功能。

1.3分清神经、神经元、神经末梢、神经纤维等结构名称。
2．能力目标：

2.1通过“小医生”的角色扮演参与会诊医疗案例，尝试归纳神经系统的组成。

2.2通过对具体神经系统图片、资料的实例分析，提高总结归纳和交流的能力。

2.3通过学习头部保护措施，提高对自己神经系统保护的能力。

3．情感态度和价值观：

3.1通过对神经系统组成及其功能相关知识的了解，认同神经系统对生命活动调节的重要性。

3.2通过了解神经系统对生命调节的重要性，培养安全防护意识，形成良好的生活行为习惯。

	
	教学重点和难点

	
	项  目
	内       容
	解     决     措     施

	
	教学重点
	1.描述神经系统的组成及其主要部分的功能；
2.神经元的基本结构和功能。
	1.通过让学生扮演医生会诊病例，并结合自学教材，初步归纳出神经系统的组成。

2．通过分析有关脑各个部分切除实验的例子，归纳大脑、小脑、脑干的功能。

3.通过直观图片区别的方式让学生直观了解神经元的结构特征及其功能。

	
	教学难点
	1.神经系统的组成及功能；
2.神经元、神经末梢、神经纤维、神经等结构名词的理解；

3.神经系统及其信息的传递和处理是一个非常复杂的网络。
	1.通过学生充分分析讨论的方式，建构神经系统的知识体系。

2.通过直观图片和动画，让学生直观了解神经元的结构特征和功能。

3．通过视频和图片的展示，让学生初步了解神经系统是一个复杂网络。

	教学策略
	教学策略的简要阐述

	
	本节主要采用 “学学、悟悟、议议”为载体的学生“学”为主线的教学策略，突出学生的学习力、感悟力、参与力、表达力。以一个“逃脱魔掌”的团队游戏开始，开门见山提出神经系统对身体各种活动调节的重要性，提出神经系统组成的问题。接着以扮演角色分析医疗案例的方式，总结归纳神经系统涉及到的内容，结合图片与学生一起建构神经系统的组成。在大脑、小脑、脊髓、脑干和脊髓的功能教学部分，以科学家的一些经典实验为案例进行分析，总结归纳作用。在神经元的结构功能教学中， 主要利用图片和动画进行直观教学，让学生画神经元细胞加深理解。最后，与学生讨论对神经系统的防护知识，进行情感教育。

	教学过程


	课堂教学过程设计

	
	教学环节
	教师的活动
	学生的活动
	设计意图、依据

	
	一、情景导入。通过“逃魔掌”游戏，提出问题思考
	1.ppt展示：“抓手”游戏规则。

2.对游戏进行口令和监控，适当引入激励
3.提问：神经系统由哪些部分组成呢？功能如何呢？
	1.阅读：PPT的游戏规则。

2.听口令做动作：听老师口令，做游戏动作。

3.思考：神经系统的组成及其各部分功能
	游戏让学生心情放松，兴趣增加。

通过游戏提高对神经系统控制全身活动的认同感。 

使学生发生思考，进入课题。

	
	二、神经系统的组成。

扮演角色分析医疗案例，归纳神经系统的组成部分
	1.将学生扮演医生角色；
2.提供“脑瘤引发失明”、“摔伤瘫痪”、“腰扭伤，压迫神经，下肢麻木”、“脑中风，导致瘫痪”的案例给同学们分析，并在学案中让他们分析原因

3．点评学生的案例分析

4．与学生一起根据神经网络图片总结归纳神经系统的组成（板书）。
	1.角色扮演分析案例：根据提供的案例进行小组分析。 
2.参与小组的讨论分析

3.表达与交流

4、思考与总结归纳神经系统的组成
	了解学生对神经系统的认识和理解，即了解学生的元认知。

培养学生分析资料能力，表达交流能力



	
	三、神经系统的功能。结合生活化的例子学习脑和脊髓的功能
	1.用一副戴安全帽和发生爆炸抱头保护头的图引发同学对脑的关注。

2.结合模型、图片讲解脑的基本结构

3.提供饮酒、植物人、脊髓图片和相关资料，讲解小脑、脑干、脊髓的功能。

4.拓展：饮酒麻醉小脑失去平衡，开车易引发事故。

爆炸和地震等逃生避险的要点
	1.思考：在教师引导下思考脑和脊髓各部分的功能。

2.倾听：根据教师的讲解，掌握脑和脊髓的功能。
	让学生从图片中直观了解神经系统主要部分的功能。

进行情感教育，养成良好的生活行为习惯。

	
	四、神经元的基本结构和功能
	1.明确基本概念：细胞是生物体结构和功能的基本单位，联系呼吸系统、消化系统、循环系统等都是有细胞构成的知识，神经系统也不例外，基本结构和功能单位也是由细胞构成。

2.展示常见的上皮细胞、红细胞、脂肪细胞等细胞与神经细胞进行对比。提问：神经元的结构特点有什么意义？

3．展示图片讲解神经元、神经、神经纤维。
	1.根据老师提供的图片结合教材的图片，了解神经元细胞的基本结构

2．讨论：神经元细胞的结构特点有什么意义？
	学生在直观的图片和动画中理解神经元的结构和功能。

让学生更加清晰区分神经元、神经、神经纤维等结构名词。

进行结构与功能相适应的生物学思想教育

	
	五、小结
	1.归纳：展示本节知识框架。利用简洁的文字概括神经系统的组成及功能。

2.提示：关于神经系统的知识还很多，还需要不断地了解和学习。
	1.重温：本节课学习的主要内容。

2.明确：继续了解和学习神经系统知识的重要性。
	归纳总结本节学习情况。

	
	六、巩固练习
	1.ppt展示课堂练习

2.评讲：检查和提问学生的掌握情况。
	1.完成老师提供的练习 

2.检查评价自己的知识掌握情况。
	项固所学的神经系统的知识；检查反馈学生的知识掌握情况。

	
	七、保护神经系统的温馨提示
	展示一些保护脊椎、脑等事例，提供补脑食谱，为同学们的健脑提供一些建议
	思考：如何保护自己的神经系统，保证旺盛的精力投入学习
	对学生进行情感教育，养成良好的生活行为。

	
	板书设计

	
	                         第二节  神经系统的组成

一、神经系统组成





二、神经元

细胞体+突起


教学反思
本节课我的总体设计思路是通过一个反应的小游戏引入课题，激发同学们的探索兴趣，接着通过分角色扮演医生诊断一些神经系统出问题的医疗病例，让学生对神经系统的功能有初步的印象和有一些自己的思考。接下来和同学一起分析学习神经系统的组成，通过模型、电缆线等教具，直观展示脑的结构、脊髓的结构和神经的结构，最后通过一些“醉酒”、“地震或者踩踏如何保护头部”、“长时间用电脑如何保护脊椎”、“吃哪些食物补脑”等等生活小常识进行情感教育。

整节课下来，我觉得有以下几个亮点：

1、师生互动，以学为本。课堂氛围很好，我设计了多个互动环节，重视学生的体验和感受，学生通过讨论、游戏、反思小结等形式生成知识。

2、生活化教学特色明显。本节课内容比较抽象，也比较乏味，但是我将这些知识跟我们自己的生活紧密联系起来，比如“中风案例”、“长时间用电脑如何预防腰间盘突出等生活常识”、“踩踏地震等灾难如何保护头部”、“日常饮食如何补脑”等等跟同学们生活息息相关的例子让同学们体会知识就在生活中，生活中处处用到知识。另外，也借助一些生活中常见物件“电缆”来比拟神经，手比拟神经元，将无形的东西具体化。

但是，需要改进的地方也很明显：

1、老师语言还不够精炼。上课的时候语言比较啰嗦，幽默感不够。

2、对每一个学生的关注度还不够。

3、还没有真正发挥小组合作学习的效果。

4、“以问题为导向”的教学特色还不明显。

我会在以后的教学当中，继续改进这些不足的地方。
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大脑：多种功能区





小脑：运动协调、平衡





脑干：调节呼吸、心跳、血压
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大脑：多种功能区





小脑：使运动协调、维持身体平衡
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脑干：调节呼吸、心跳血压
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